

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III. Número 684

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 16 de marzo de 1897

EL CANTABRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Genaro Rodríguez Lasso de la Vega
CO-RECTOR DE GOBIERNO
Blanca, 26 1.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ

ABOGADO
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.^o
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

POR FIN

II

Para completar la información referente á las nuevas tarifas azucareras en los Estados Unidos, copiamos el despacho del que tomamos ayer las primeras notas:

Washington 10 de marzo.

El comité de medios y arbitrios se ha puesto de acuerdo ayer respecto á los derechos de importación sobre los azúcares en las nuevas tarifas. El derecho será de un centavo y medio por libra de azúcares brutos polarizando 96 grados. De 96 grados arriba, los derechos bajarán siguiendo una escala descendente de un centavo poco más ó menos por libra.

Para los azúcares de 75 grados, el derecho actual de 40 por 100 será reemplazado por un derecho de 70 por 100 ad valorem.

Los derechos diferenciales sobre los azúcares procedentes de países que conceden primas de exportación, serán equivalentes al total neto de las primas de exportación, cuyas variaciones se seguirán, autorizándose al presidente para reducir los derechos de 1/8 de centavo por libra cuando los azúcares procedan de países que concedan ventajas recíprocas.

La diferencia de derechos entre azúcares brutos y azúcares refinados, será probablemente de 1/8 de centavo en libra.

Estas variaciones parece que producirán al Tesoro público veinte millones de duros más que el régimen actual.

El comité rechazó por unanimidad el establecimiento de una prima federal.

Con esas tarifas, según hablamos indicado, los azúcares de las Antillas nada tienen que temer á la producción de otros países, ni les dañará en lo sucesivo el método de primas que se daban en Europa. Es más; las refinerías de los Estados Unidos no especularán dominando el mercado de la Habana, pues no podrán refinar por 1/8 de diferencia que habrá entre azúcares brutos y blancos, y es regular que de Cuba y Puerto-Rico se exporten los refinados en lugar de los centrifugados de 96 que ahora salen.

Por eso decimos que estaban de enhorabuena en aquel país, tristemente amenazado en su principal industria si no hubiera venido la novedad que hemos apuntado.

Y como se va á resolver en estos días otro conflicto de orden económico (el de los billetes), se nos ocurre si empezarán ya á lucir los días claros para nuestras Antillas, especialmente para Cuba, ya demasiado abatida por dos años de guerra y muchos más de administración disolvente.

De un momento á otro esperamos la solución de la crisis producida por los billetes, y en el sentido favorable á los intereses públicos, pues el informe que ha de dar el Consejo de Administración, procede de la ponen-

+

DON PEDRO GARCÍA PÉREZ

DEL COMERCIO DE LOS CORRALES

falleció en Santander el día 12 del corriente, á la una de la tarde

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Hilaria Bárcena; hijos, hermanas, madre política, tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á las honras fúnebres que por su eterno descanso tendrán lugar mañana 17, á las diez de la misma, en la iglesia parroquial del pueblo de Los Corrales de Buelna, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 16 de marzo de 1897.

del señor Amblard, bien conocedor de la cuestión, y persona á todas luces competente y apta para ir derechamente á lo justo.

Y ya que del Consejo de Administración hablamos, estamos para añadir que ese será el primer acto de autoridad local, puesto que aprobándose su acuerdo, queda derogado el decreto creador de los billetes, y todo el procedimiento civil y de ley marcial que se impuso por el Gobierno para obligar su circulación á la par del oro... Suceso que no necesita más comentarios que uno: «la paga del soldado era en ese papel el que nadie quería.»

CUBA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—12:20 t.

Despacho oficial

Sabedor Jiménez Castellanos de que el enemigo se encontraba en San Jerónimo, el día 4 salió de Puerto Príncipe, batiéndolo el mismo día en Canelles; el día 5 en Sabana Coal; el día 6 en Salara; el día 7 en los montes de Consuelo, y el día 8 en la finca de Poscayo, desalojando á los rebeldes de sus posiciones, los cuales se batían ocultos en los linderos de los montes.

El enemigo tuvo muchas bajas, entre ellas 47 muertos, y fue perseguido por nuestras tropas en la manigua, donde dejó 80 caballos muertos.

Nosotros tuvimos seis individuos de tropa muertos, y heridos los teniente Juan Rojas, de milicias; Manuel Suárez, de Puerto Rico; Manuel Fajardo, de Caballería, y 29 individuos de tropa.

El regimiento del Príncipe, en Lomas Altas, mató cinco rebeldes.

El de San Quintín batió á la partida de Acosta y Paila, en Baracoa, provincia de la Habana, matando á siete y creyéndose que resultó herido Acosta. Nosotros tuvimos tres heridos.

El regimiento de Toledo, practicando reconocimientos en Pinar, batió á Nuñez, matándole 49 hombres. Nosotros tuvimos un oficial y cuatro individuos de tropa heridos

En otros encuentros matamos 15, uno de ellos titulado teniente.

Presentados, 9.

No hay fusión

El señor Rabell telegrafía diciendo que los rumores de fusión de autonomistas y reformistas cubanos carecen de fundamento.

Añade que ambas agrupaciones mantienen relaciones cordialísimas, pero que no han pensado en semejante cosa.

En lo que solamente piensan todos los elementos liberales de la isla es en que se implante cuanto antes el nuevo régimen, porque dirigiéndose las operaciones relimitadas desde hace algún tiempo, éste no debe ya desaprovecharse.

Madrid 15—7:30 n.

Lo que dice el "Times"

El Times, de Londres, publica un despacho de la Habana asegurando que España se dispone á rectificar su política en Cuba, observando otra más tolerante, á fin de evitar que surjan complicaciones con los Estados Unidos.

Demuestra esto—añade el referido telegrama—la separación en sus cargos de tres altos jefes del ejército acusados de excesiva severidad, y además el haber sido puestos en libertad varios súbditos yankees sin que comparecieran ante el tribunal.

Relacionase con esto la venida á la Península del general Melguizo.

RICARDO.

MEDIO SIGLO EN LA ENSEÑANZA

El sábado pasado se celebró en la Universidad de Barcelona una fiesta que revistió verdadero interés.

Un catedrático de aquella facultad, el señor Rubio Ortí, cumplió el quincuagésimo aniversario de su entrada en el profesorado. El Claustro de profesores le regaló con tal motivo la placa de la gran cruz de Isabel la Católica y el ilustrado Rector señor Durán y Bas, notable juriconsulto del foro patrio, pronunció un encomiástico discurso del señor Rubio, al que éste contestó con frases del mayor agradecimiento.

No necesitaría muchas el señor Durán para hacer el elogio del anciano catedrático: Cincuenta años en esa labor continua de ha-

cer la luz en espíritu ajeno, dirigiéndole, formándole, es para rendir á cualquiera, por fuerte que sea su materia, por abnegación que tenga su alma, por amor que profese á la enseñanza.

En ese largo periodo de tiempo, en ese medio siglo de tan ruda tarea, han pasado por la cátedra del señor Rubio la generación que fue, la que es y la que será.

Sus discípulos han sido y son hombres eminentes que han figurado y figuran en política y en el mundo de los negocios y de la ciencia, y serán quizás lumbreras que en el futuro desempeñen la gobernación del Estado ó dirijan el movimiento intelectual de la patria.

¡Con qué legítima satisfacción, con qué perdurable orgullo habrá recibido el señor Rubio y Ortí la placa de la gran cruz de Isabel la Católica, digno premio de su larga carrera de profesor! ¡Qué grande sería su contento en aquel solemne acto recordando la variada serie de acontecimientos en que habrá sido autor de tinos, testigo de otros desde el año mil ochocientos cuarenta y siete en que dio principio á la ingrata tarea de la enseñanza!

El CANTABRICO saluda al anciano catedrático y le desea viva aún largos años para bien de la ciencia española.



RASPIAS

No tienes perdón de Dios ni de juez, sencillamente, porque con «ésta» van dos, y eso ya es ser «reincidente».

Yo soy aquel que te quisiera unos días con locura, y no aprovecharte, tonta, siquiera esa coyuntura!

Si tendrá buena memoria el usurero Gararza, que al cabo de mil favores acostumbra á dar «mil gracias!»

Porque el marido de Juana es muy sordo, ciego y manco, la criticar... ¡Ya quisieran tenerle así más de cuatro!

Yo sé de un cigajo afligido, que dice que para él no hay nada bueno en el mundo. ¡Vamos, tendría que ver!...

Con las mujeres me pasa lo que á algunos con el vino: ellos se ponen alegres, y yo me pongo perdido.

La corista Maritornés fue tripe por darse bombo, y perdió con ser «la tripe» lo que tenía en el coro.

¡Se acicala y se compone y no ha pecado en su vida! Pues al que ella se la dé San Pedro se la bendiga.

A la lumbré del cigarro la vi una noche sin luna, se concluyó el cigarrillo y... nos quedamos á obscuras.

Es tan morena su suegra, que en cuanto la ve venir exclama Paco: «¡La negra!»

Eulogio Y. Cerezo.

La actitud de Mac-Kinley

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—10:45 n.

Interesante interview.—Propósitos del presidente.—Preocupaciones.—Buenas doctrinas.

El corresponsal del Times en Washington telegrafía á aquel periódico una extensa conferencia que ha celebrado con Mac-Kinley en Casa Blanca.

El presidente está ya restablecido de los últimos achaques producidos por el trabajo abrumador de los últimos días y se muestra jovial y dispuesto á emprender activamente los trabajos de la gobernación de la república.

Se ocupará primeramente de la elección del personal para los altos cargos. Los amigos políticos le asedian, pero Mac-Kinley se propone desechar todo género de imposiciones, atendiendo solamente á la conveniencia del servicio público.

Tres asuntos son los que preocupan especialmente su atención, que son el tratado de arbitraje internacional, la reforma arancelaria y la provisión de los altos cargos.

Respecto al primer asunto, teme que las Cámaras introduzcan modificaciones que desvirtúen el alcance del proyecto. Para impedirlo se pondrá de acuerdo con los principales políticos para lograr una fórmula de avenencia.

En cuanto á la reforma arancelaria, opina que, á pesar de la índole encontrada de los asuntos que se ventilan, pasará sin grandes obstáculos.

El corresponsal del periódico londonense interrogó al Presidente acerca del problema cubano; pero Mac-Kinley se reservó, procurando no soltar prenda.

El corresponsal le recordó las declaraciones de Sherman, y entonces el Presidente dijo: «El nuevo Gobierno continuará la política de Cleveland, no tanto por cumplir compromisos contraídos cuanto por exigirlo la conveniencia y el interés de la República, empeñados en el mantenimiento de la paz con España.»

«Vócome—añadió—solicitado por las impacencias de los enemigos de España é impulsado por mis correligionarios afectados á la insurrección; pero desatenderé á todos, pues la responsabilidad es solo mía, y de ahí que siga únicamente las propias inspiraciones.»

El Presidente terminó diciendo: «no me preocupa nada de cuanto digo y leo acerca de mi política. Los gobernantes deben ser juzgados, no por sus dichos, sino por sus hechos.»

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

Estrenos de la semana.—La Exposición de pinturas.—Dos libros notables.—La colección Diamante.—Pereda en el Ateneo.—Otro estreno en Romea.

Los estrenos de esta semana han sido de pequeñas obras. Sin importancia literaria ni musical.

En Eslava Los cocineros, zarzuela de los señores Paso y García Álvarez la letra; y de los maestros Quinto Valverde y Torregrosa la partitura, que ha alcanzado ese éxito extraordinario que en estos tiempos conquistan las obras ligeras, destinadas tan sólo á hacer reír; Causa criminal, gracioso monólogo escrito por el señor Abatí y estrenado en Lara por Pepito Rubio —que le desempeñó admirablemente—la noche

—96—

molestaros con ellas. Porque, en primer lugar, ¿qué se entiende por *intere* en una novela? Para un lector adocenado, el que resulta de las complicaciones y sorpresas de su argumento. Todo lo demás huelga para él en el libro.

Para otro lector, de los que se llaman simplemente «bien educados», es decir, de los que andan muy á punto en lo de vivir á la moda, discretos á su manera y «correctamente» duchos en todos los tiquismiquis de la buena sociedad, el interés consiste en que cada personaje y cada accesorio ocupe en la novela de «su mundo» el lugar correspondiente; que el marqués sea siempre marqués, y el lacayo, lacayo; y, por último, que todo acabe en el libro como los gladiadores romanos sobre la arena del circo: con la elegancia que piden el escenario y los personajes.

Para otros lectores más modernistas aún, es decir, para los téticos de la negación y de la duda, que son los *melencólicos* de ahora, el interés estriba en el *calpelo* sutil, en el análisis minucioso de las profundidades del espíritu humano; profundidades sombrías, ¡muy sombrías!... negras si es posible, y en las cuales no exista nada, absolutamente nada de lo que hemos supuesto en ellas los simples mortales; nada, por consiguien-

—97—

te, de impulsos virgínicos; de ideas madres, de sentimientos nativos, espontáneos; nada de amor ciego, desinteresado y noble, como recurso, como elemento artístico. Este es achaque de tontos, rutinario y vetusto. Si acaso, la piedad puramente filantrópica y razonada, á fin de que el marido, hombre de los refundidos en los últimos troques, que no es capaz de hacer dichosa á su mujer, aunque la idolatra y colma de respetos y de lujos, acabe por darle, gustosa y espontáneamente, la libertad que ella desea para ser más feliz con el amante, consentido y aceptado, tiempo hace, en el domicilio conyugal; que á esto y mucho más obliga la dignidad del hombre nuevo, sometida á la ley de su razón soberana y luminosa; ley que desconocieron ó profanaron lastimosamente los galanes puntillosos de Lope y Calderón. Mucho «molde nuevo» para todo, y nada, por consiguiente, de Providencia de tejas abajo ni de tejas arriba; algún cadáver que otro por los suelos al final, y, si acaso, el «hombre superior», héroe de la novela, gozándose á su modo en aquella palpable demostración de la consistencia y buena calidad de su tesis redentora, y condensando su sentir humanitario en un aforismo rimbombante, muy pa-

—100—

arcaico, pedantesco y artificioso; pero no se llega jamás al propiamente clásico y castizo, que ha de ser personal, espontáneo, desenvuelto, noble y jugoso; y son ambos lenguajes tan distintos entre sí, aunque el vulgo de los lectores los confunda á cada paso, como la mentira y la verdad, ó el similor de alquimia y el oro nativo y puro.

Pues alguien en mi caso, y más atrevido que yo en lo de sentar jurisprudencia y hacer afirmaciones absolutas, diría aquí, fundado en las razones apuntadas en su lugar bien correspondiente, que si hay novela bien cortada y dispuesta para engalanarse con esas prendas, es la regional, por la misma sencillez y pureza nativas de sus componentes.

Pero es también innegable, volviendo á lo ya insinuado, que la multiplicidad de gustos, buenos y malos, en lo tocante á novelas, está bien justificada en el abundante campo que la contemporánea ofrece hoy á la voracidad insaciable de los lectores, y en el buen crédito de que goza una gran parte de ella, sólidamente cimentado en el arte exquisito y en el talento poderoso de sus autores. Y por cierto que á la obra de ese tan glorioso renacimiento, no ha sido la falange española la que ha llegado más tarde ni con peor fortuna; ni

—93—

sión extraña, que todo lo desnaturaliza, confunde y amontona; del pueblo con sus leyes, usos, grandezas y miserias, virtudes y preocupaciones, y, sobre todo, con su lengua original, rica y briosa; con sus modismos provinciales, que son, al decir de una autoridad (1) que no rechazaréis vosotros seguramente, «la savia, el jugo de la hermosa lengua castellana»; de la lengua del Quijote, y de todo el inapreciable tesoro de nuestra literatura clásica, del cual es parte principalísima la novela picaresca de los siglos de oro, y cuyos Guzmanes de Alfarache, Lazarillos de Tormes, Rinconetes, Monipodios, Pablos de Segovia y otros tales, bien poco tienen, en verdad, de caballeros elegantes de salón, ó de personajes de Parlamentos y Academias; ilustre y nunca bastante ensalzado abolengo del actual realismo castellano, bien escaso, por desdicha, en el vertiginoso movimiento literario de nuestros días; realismo apenas advertido por los linceos de la crítica poco há mencionada, y eso para considerarle como esfuerzo, «muy plausible» de imitación del intruso, desconsolador y, á menudo, mal oliente naturalismo; que á extremos tales conduce la ceguera humana, ó la fuerza de la

(1) Menéndez y Pelayo.

Novedades extranjeras

La escuadra alemana.— Productos de un viaje.— Estadística curiosa.— Un cementerio.... de ciervos.

No satisfecha Alemania con ser la primera nación militar del mundo, pretende ahora figurar como poder marítimo de primer orden, y en efecto, su ministro de Marina ha presentado al Reichstag un proyecto de construcciones de 4 grandes acorazados, 6 cruceros de primera, 1 cónsero, 2 avisos y 27 torpederos.

Se calcula en un millón de pesetas lo que producirá al doctor Nansen las lecturas que sobre su reciente expedición al Polo Norte está dando en las principales poblaciones de Inglaterra y la venta de su libro sobre el mismo tema.

Pero bien merecido tiene ese millón el célebre explorador, no sólo por lo arriesgado del viaje, sino por haber quitado al número 13 su símbolo de mal agüero. La tripulación del Fan se componía de trece personas y todas regresaron sin novedad alguna.

En las estadísticas sobre nacimientos publicadas por los Registros de Berlín se encuentran algunos datos curiosos. Una mujer de 45 años lleva registrados 23 hijos; otra de 41 años, 21; otra de 48, 20; y otra de 39, 20. Hay dos mujeres con 19 hijos, 6 con 18 y una con 14.

Un arquitecto de París ha hecho recientemente un singular descubrimiento practicando excavaciones en una casa que se está construyendo bajo su dirección en la calle de la Peñinera sobre un terreno que, según se dice, formaba parte del dominio real en tiempo de Luis XIV.

Se ha encontrado una vasta fosa de seis metros de largo por cuatro de ancho y cuya profundidad no ha sido aún determinada. Este vasto espacio está lleno de esqueletos de ciervo metódicamente amontonados y apretados los unos contra los otros, como las sardinas en una caja de conservas.

Los pies y los cuernos de los ciervos han desaparecido, pero se ve claramente las vértebras. Entre dos capas de esqueletos hay una de cal, y la sección de la lluvia ha formado en el interior de los cráneos de los animales verdaderos moldes de cal endurecida.

Este descubrimiento preocupa la atención de los arqueólogos parisienses.



Con numeroso acompañamiento fue ayer conducido a la última morada el cadáver de la niña Pilar Estrafí.

El cadáver, encerrado en magnífico féretro forrado de seda, fue conducido en lujosa carroza arrastrada por cuatro briosos caballos y de cuyos costados pendían dos preciosas coronas: una, dedicada por la familia, de flores naturales artísticamente combinadas, formando bellísimo conjunto que acredita la habilidad y buen gusto del jardinero don Enrique Gutiérrez, y otra, elegante, de flores artificiales, enviada por don Maximino Valdés y en cuyas cintas se leía la siguiente dedicatoria: «A la niña Pilar Estrafí, su padrino».

Presidían el duelo los médicos señores Rogato y Saráchaga y el farmacéutico señor Solórzano, y formaban parte del lucido y numeroso acompañamiento personas de todas las clases sociales; casi todos médicos de esta capital, el señor González Trevilla, varios concejales, el secretario del Gobierno civil señor Ortega de la Parra, todo el personal de la redacción y administración de EL CANTABRICO y otras muchas personas cuyos nombres no es posible recordar.

El cadáver recibió sepultura en la misma fosa en que yacían los restos de nuestra inolvidable Adela Estrafí.

Reciban nuestros queridos amigos don Eduardo y don José Estrafí, así como la inconsolable esposa del primero, y demás familia, la expresión de nuestro profundo sentimiento por la desgracia que les aflige.

La guardia civil de Solares detuvo anteayer al vecino de aquel pueblo Nicanor Hoyuela y a su esposa María Bezanilla, autores del hurto de algunos quintales de carbón y varios objetos, cometido en diferentes ocasiones en la estación del ferrocarril, donde estaba empleado Nicanor como mozo de equipajes.

El patrón de una lancha de pesca de Laredo encontró en la mar hace algunos días 28 piezas de género brillante, en regular estado, y el del vapor «Corconera número 7» halló a quince millas al Norte de cabo Mayor un barril, al parecer de grasa, marcado con el número 8.255.

La tela y el barril están a disposición de sus dueños, durante treinta días, en la Ayudantía de Marina de Santoña y en la Comandancia de esta capital, respectivamente.

La noche del 12 del corriente fueron robadas en un molino del término de Ampuero siete fanegas de maíz en grano y en harina. Los autores del robo no han sido habidos.

La Casa de caridad envió ayer a la cárcel 108 raciones de rancho y repartió 60 en la portería.

Movimiento demográfico

Día 15.—Nacimientos: Un varón y una hembra.

Matrimonios: ninguno.

Defunciones: Nicolás Rodríguez Santisteban, de 61 años, Asilo de los pobres.

Esteban Herrero Renedo, de 42 años, Concordia, 11, bajo.

Pilar Estrafí San Emeterio, de 13 meses, Isabel II, 8, primero.

Mercedes Fernández y Fernández, de cinco meses, Sevilla, 1, cuarto.

Castora Goñi Bilbao, de cinco años, Peñas Redondas, 4, tercero.

Josefa Benita Fernández Villegas, de once meses, Ruameor, 26, segundo.

El Ayuntamiento de Comillas ha resultado dar por muerto, al efecto de su exclusión del alistamiento, al mozo Manuel Pina Pérez, cuyo paradero, así como el de sus padres, se ignora desde hace más de diez años.

El médico-director del balneario de Puente Viego, don Balbino Quesada y Agius, ha sido destinado al de Sobrón y Soportillo, en la provincia de Alava, y para sustituirle ha sido nombrado don Justo Jiménez de Pedro, que era director del balneario de Cestona, provincia de Guipúzcoa.

Ha sido concedida la pensión de 182'50 pesetas anuales a Joaquina Chaves Oliva, madre del soldado de esta provincia Angel Camus, que sirvió en el ejército de Cuba.

Nuestro apreciable amigo don Herminio Azcárate del Campo, conocido industrial del Puente de San Miguel, ha anunciado el traspaso del acreditado establecimiento que tiene en aquel pueblo, como verán nuestros lectores en el anuncio inserto en la tercera plana. El motivo de esta venta es el cambio de residencia del señor Azcárate al pueblo de Quijas, donde se hará en breve cargo del acreditado establecimiento que allí tenía su finado padre don Antonio Azcárate (q. e. p. d.).

Audiencia

Ante la Sección primera se vio ayer en juicio oral la causa in truida en el Juzgado de Torrelavega, contra F. tipo Cano Ruiz Lorenzo Médez García y Ramón Fernández Riño, vecinos de Coó, sobre hurto de traviesas del monte de este pueblo.

No habiéndose acreditado que las maderas ocupadas a los reos procedan del monte indicado, el señor Fiscal retiró la acusación formulada provisionalmente contra los mismos y solicitó su absolución, la cual tenía interesada la defensa.

Por la Sección primera se ha condenado a Angela María de la Natividad Josefa Vez y Más, como autora del delito de injurias graves a Francisca Quintana, a un año, ocho meses y veintidós días de destierro a distancia de 25 kilómetros del pueblo de Argoños, y a la multa de 125 pesetas.

Ayer tuvo lugar en la Sección segunda la vista de la causa incoada en este Juzgado contra Antonio Baltasar Santos Rodríguez, Juan Manuel Díez Beivide y Luis Pérez Baldor, por insultos al sereno Vicente García.

En vista del resultado de las pruebas, el señor Abogado fiscal sustituto retiró la acusación formulada contra el primero de los acusados por no haber intervenido en los hechos objeto del juicio, y pidió se condenara a cada uno de los otros dos a dos meses y un día de arresto.

La defensa del Santos tiene solicitada la absolución y la de los Juan y Luis pretenden que se les impusiera, como autores de desobediencia, con la atenuante de embriaguez, la pena de arresto mayor en el grado mínimo y multa de 125 pesetas.

Por la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo ha sido casada y anulada la sentencia de esta Audiencia dictada en causa contra Ricardo Sierra Obregón, al que se condenaba, como autor de desatado al Alcalde de Bárcena, a un año, ocho meses y 21 días de prisión y 601 pesetas de multa.

El Supremo Tribunal, en sentencia de 3 de marzo actual, absuelve al procesado recurrente por no haber cometido delito.

La falta de espacio nos impide publicar un extenso comunicado que nos dirigen los administradores de La Atalaya y del cual daremos cuenta mañana, reservándonos para entonces desvanecer algunos errores de bulto en que los comunicantes incurrieron y adelantando desde luego que ningún precepto legal nos obliga a la inserción del escrito citado.

En la calle de Santa Lucía, número 8, boharrilla, habita una familia compuesta de un matrimonio y tres hijos. El marido está enfermo en cama y carecen en absoluto de elementos para atender a su curación y a la subsistencia de los demás.

Recomendamos a nuestros lectores el alivio de este infortunio.

En la papelería del señor Urtasun, plaza de la Constitución, número 1, se ha puesto a la venta un gran surtido de dibujos del poli-calo Rieva, nuevo procedimiento para estampar en las telas que se desee bordar el dibujo de las letras, operación que puede efectuar cualquier persona sin trabajo alguno.

Una ligera exposición del modo de usar el poli-calo basta para comprender las ventajas de su empleo.

Con motivo de celebrarse el día 19 en el Astillero la romería de San José, la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao ha dispuesto que en dicho día circulen entre Santander y Solares, además de los trenes ordinarios, dos extraordinarios, uno de los cuales saldrá de Santander a las tres y cuarto de la tarde y el otro de Solares a las seis.

Elecciones municipales

La reunión de ayer

Convocados por el señor Fernández Baladrón se reunieron ayer en el local de la Sociedad Económica Cantábrica algunos representantes de los gremios y personas influyentes, en número de unos doscientos y para tratar de la reelección de los concejales que cesan en sus cargos.

Abierta la sesión, el señor Fernández Baladrón encarece las excelentes gestiones administrativas del Ayuntamiento actual y sin dejar de reconocer algo bueno en los anteriores municipios, hace constar que él tomó la iniciativa de la reelección recogiendo de otras personas.

Somete esta idea a la aprobación de los reunidos, invitándoles a que expongan sus opiniones sobre el asunto, y después de algunos momentos de silencio, hace uso de la palabra el señor Alday, manifestándose conforme con la idea propuesta por el señor presidente.

El señor Fresnedo, manifestándose conforme también con lo dicho por el presidente y por el señor Alday, hace constar que de lo hablado allí, aun cuando se había reconocido como buenas las administraciones anteriores quedaba como entre nubes esa "bondad" (Murmurillos.—No, no; nada de eso—) interrumpen varios concurrentes.

Ratifica el señor Baladrón el buen concepto que los anteriores Ayuntamientos le merecían, y entonces el señor Fresnedo pregunta: —¿Y por qué no se pidió su reelección? —Porque no se le ocurrió a nadie— contesta el señor Baladrón, dejándonos estupefactos.

Conforme con la contestación, prosigue el señor Fresnedo proponiendo que se declare entender por reelección «la de todos y cada uno de los concejales salientes, sin distinción de personas ni cargos».

Respondiendo a manifestaciones afirmativas de toda la concurrencia, declara la Presidencia que en tal concepto ha propuesto la reelección, y así, por lo visto, lo han entendido también todos los presentes.

Aceptando la idea en este sentido, el señor Fresnedo dice que le consta que algunos de los concejales de cuya reelección se trata, no aceptan la reelección y pregunta qué debe hacerse en tal caso.

El señor Baladrón, con general sentimiento, contesta que se les elija, quieran o no, previa súplica de una comisión que se nombrará para que los visite y les haga conocer el acuerdo rogándoles que continúen en sus puestos.

De nuevo hace uso de la palabra el señor Fresnedo para proponer que la comisión nombrada para dar cuenta del resultado de sus gestiones y ajustar a él la conducta de los concurrentes, quienes en el caso de que hubiera algunos que insistieran en no volver al Ayuntamiento, no serían bastantes para ir a la lucha con probabilidades de triunfo.

A estas observaciones contesta el señor Fernández Baladrón que doscientas personas de buena voluntad pueden hacer mucho, y por consiguiente, que no hay necesidad de una nueva reunión.

Interviene en la discusión el señor Fernández Castañeda, oponiendo algunos reparos a la autoridad de los acuerdos adoptados allí, por considerar que no era suficiente la representación que sumaban los reunidos y proponiendo que se convocara una junta magna.

Se acuerda, por fin, nombrar una junta en

Excita al pueblo francés a que no aparte la vista de lo que ocurre en Alsacia-Lorena, asegurando que la política que él sostiene triunfará muy pronto, y criticó que la alianza con Rusia no sirva más que para matar cristianos.

La contestación de Hanotaux

Contesta Mr. Hanotaux diciendo que si las potencias acuerdan conceder la autonomía a Creta se avisará a Grecia para que retire de la isla al coronel Vassos, retirando al mismo tiempo sus fuerzas los turcos, excepto una pequeña guarnición que quedará en varios puntos juntamente con las escuadras extranjeras, cada una de las cuales enviará a tierra 500 hombres más.

En el caso de que Grecia se resistiera se establecerá una administración acorde en estos puntos; pero Francia se reservará su opinión hasta que las Cámaras determinen la línea de conducta que se debe seguir.

RICARDO.

Banco de España

Situación del mismo en 13 de marzo de 1897

Table with columns: ACTIVO, Pasivas, Pasivo. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el Extranjero, Efectos a cobrar en el Extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos a cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores de cartera, Deuda amortizable al 4%, Deuda amortizable al 4% (ley de 14 de julio de 1891), Obligaciones del Tesoro, Emisión 30 junio 1896, Bronce por cuenta de la Hacienda pública, Tesoro público pago intereses, Deuda perpetua, Operaciones en el Extranjero por cuenta del Tesoro público, Tesoro público pago intereses y amortización obligaciones de Aduanas, Anticipo al Tesoro público, Bienes inmuebles, Diversas cuentas.

Table with columns: PASIVO, Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, Realizadas, No realizadas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar, Reservas de contribuciones, Reservas de Aduanas, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Créditos concedidos sobre efectos públicos, Negociación de Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas.

LOS CARLISTAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—7 n.

Parte oficial

El parte oficial recibido de Ternel dice que el capitán de la guardia civil señor Castellote participa que diez individuos de los que componían la partida de Castelnou se han presentado al Alcalde de Cuevas de Canal, solicitando indulto y entregando seis escopetas, dos fusiles y un sable, siendo puestos a disposición del Juzgado.

Armengol pernoctó solo en Castillo de Olocán, siendo perseguido activamente.

Dícese que otros dos individuos de la partida se presentaron hoy en Estermel.

Madrid 15—10'45 n.

Para la primavera

Cartas recibidas de Ternel dicen que los carlistas darán que hacer en la primavera próxima, pues a esto tienden todos los trabajos que se están realizando.

RICARDO.

de su beneficio; y El tío de la fusta, juguete de don Joaquín y don Serafín Alvarez Quintanar, puesto en escena en el teatro de la Comedia en el beneficio de la primera dama joven señorita Suárez, y que, escrito sin pretensiones, logró los aplausos de la concurrencia.

Continúa el pleito entre los pintores y escultores que desean que la próxima Exposición Nacional se abra en octubre, y los que insisten en que se cumpla el precepto reglamentario de que se inaugure en mayo.

El ministro de Fomento parece que se inclina a esta fecha, basado en que, dejarla para octubre, sería sentar malos precedentes; y en que no hay artículo ninguno en el Reglamento de Exposiciones que obligue al Gobierno a hacer la convocatoria con tres meses de plazo, como sostenían algunos artistas.

Estos días han aparecido en los escaparates de las librerías des obras a cual más notables, pero de un género completamente distinto.

Genio y figura es una novela de don Juan Valera, y con decir que se halla escrita por el ingenioso autor de Pepita Jiménez, se comprenderá todo el valor de esta nueva joya que viene a enriquecer la literatura patria. Ingeniosa trama, lenguaje castizo, escenas llenas de interés, el chiste culísimo, la gracia ática; todo lo reúne la última producción del celebrado literato, que bien pronto será agotada la edición de su último libro, digno de figurar al lado de su célebre Doña Luz y de su precioso estudio El Comendador Mendoza.

La otra obra a que nos referimos es el Arte de la escritura, por don Rufino Blanco y Sánchez, regente de la Escuela Normal Central de Maestros.

Este libro notabilísimo, al par que restablece las gloriosas tradiciones de los más célebres calígrafos nacionales, hace un completo estudio de la letra española, comparándola con la de otros tipos cursivos y de adorno, y presenta las escrituras orientales, la criptografía ó escritura secreta y el estudio de la letra vertical.

Felicítamos al señor Blanco y Sánchez por su obra, que esperamos ha de alcanzar el justo premio a que el talento y la laboriosidad de su autor la hacen acreedora.

La Biblioteca Diariante, que publica en Barcelona el conocido y activo editor don Antonio López, ha dado a luz un nuevo tomo, que lleva por título Perfiles cómicos, escrito por Luis Taboada, cuyo nombre es la mejor recomendación.

Increeble parece que por la corta cantidad de dos reales pueda darse un tomo de un autor tan querido del público, de cerca de 200 páginas, en hermoso papel y con una linda cubierta hecha expresamente y tirada en colores!

Milagros de la tipografía son éstos que sólo se realizan en la industriosa y adelantada capital del antiguo Principado catalán.

Tarde llego para hablar de la presentación del insigne don José María de Pereda en el Ateneo, y del ruidoso triunfo que alcanzó el maestro en la lectura de varios capítulos de sus obras, y del Esbozo (estudio del reporter); pero esto no ha de impedir que lo consigné una vez más, y que envíe al gran escritor montañés el homenaje de mi profunda, sincera y ya antigua admiración.

La Compañía de Jesús es una humorada— así la llaman los autores, señores don Manuel Soriano y don Arturo Ramos, y el maestro señor Espinosa— estrenada en el teatro Romea con bastante aplauso, a pesar de la escasa novedad del argumento, merced a un diálogo feci, a algunas situaciones cómicas y a una música ligera y agradable, elementos hoy más que suficientes para triunfar de un público que no lleva otro deseo al teatro, ni tiene otra exigencia que... divertirse.

E. R. Solís.

Madrid 14 marzo 1897.

En la Cámara francesa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—11'15 n.

Interpelación de Mr. Globet

En la sesión celebrada hoy por la Cámara francesa hubo extraordinaria animación.

Mr. Globet explana su anunciada interpelación sobre los asuntos de Creta.

Recordó que en 1886 el Gabinete Freycinet se negó a adherirse a las potencias que trataban de imponerse a Grecia y declaró que imitar esta conducta era un imperioso deber de Francia.

Censura energicamente la conducta de las grandes potencias que presenciaron impasibles las matanzas de cristianos, en vez de emprender una acción energética contra Turquía.

rutina pedantesca, que tanto monta. Pues bien, señores Académicos, y salvo siempre mejor parecer que el mío: yo creo que si no se otorga a la novela regional contemporánea el título de castizamente española, hay que negárselo también a las citadas de los siglos de oro de nuestra literatura; porque, mal ó bien, hechas están las de hoy con los mismos elementos que las de ayer, y la condición de la hechura no modifica en nada la calidad de las cosas.

Con tiempo que yo no quiero robaros, se podrían establecer aquí unas cuantas diferencias muy substanciales entre las dos castas de novela a las cuales voy refiriéndome, para venir a parar a que siendo, como es, la moderna, la de hondo análisis, la filosófica y social, llamada, en fin, en castellano vigente, aunque bien poco castizo, «alta novela»; siendo ésta, repito, la preeminente hoy, no tanto por la fuerza de la moda, como por el valor positivo que la han dado sus grandes prendas artísticas, no es la otra, la popular, cosa de menospreciarse, y mucho menos tomada en el punto de perfección a que ha llegado la primera.

Os diría, entre otras cosas, que esta novela es la regional, lo que los cuadros de taller son a las pinturas murales: hay en aquella mayor

que obra en el espíritu del lector como manantial de deleite, independientemente del contenido interior de ideas, de imágenes ó de afectos a que sirven de vestidura, y que esta virtualidad estética radica en la textura gramatical y sintáctica de la frase, en el valor prosódico de los vocablos, valor que, aun mentalmente, distingue ese cierto oído que reside en el fondo del cerebro; radica en el enlace de las letras, de las sílabas, de las palabras; en la elección de éstas, en el desarrollo de las cláusulas, en el ritmo del periodo, en la trabazón, en fin, de todos y cada uno de los elementos gramaticales que forman los idiomas... en la pluma de los escritores privilegiados.

Privilegio, añado yo, que, como el numen poético, es don de Dios, y no se enseña en ninguna escuela ni se aprende en ningún libro. Es el de la lengua un sentimiento como el de la poesía, como el del color, como el de la música, como el de la escultura. O se nace con él, ó no se adquiere. Donde le hay, se educa y se perfecciona; pero no se crea donde no existe. Así son los gérmenes, el instinto, la vocación del arte en todas y cada una de sus manifestaciones; y por eso en el empeño, en el afán de adquirir aquel don, se concluye por caer en el vicio del lenguaje culto,

recido a la blasfemia de otros tiempos.

Suplid vosotros con la memoria los ejemplos que yo me callo, para venir a parar cuanto antes a la afirmación que me atrevo a hacer de que se cuentan por los dedos los lectores que buscan el interés y la verdadera delectación estética en sus legítimas fuentes: en las galas artísticas de la obra; en su desarrollo firme, natural y difano; en la verdad eternamente humana de sus caracteres, y, sobre todo, en la concordancia substancial, íntima, justa, del asunto y del lugar, con el lenguaje y el estilo del novelista que los refiere y describe. El mejor asunto tratado impropia, incorrecta ó desahadadamente por el escritor, resulta, a lo sumo, estatua fría, marmórea y obra más de cantero que de escultor; porque el lenguaje y el estilo, no solamente han de ser la vida que dá movimiento y color al cuadro literario, sino el alma que le infunda expresión, fisonomía y carácter propios é inequívocos. Y quien esto sabe leer en un libro, sabe igualmente, y sin que yo se lo diga, que todos los idiomas, según dictamen de un meritísimo escritor contemporáneo (1), «tienen en sí una virtualidad estética

lujo de composición y de estudio del modelo; la otra es, en cambio, más espontánea y briosa. La primera es la novela de las ideas; la segunda es preferentemente la de los hechos, más real, menos retórica. Aquella estudia las cosas en el estado en que las pone el movimiento incesante de las novedades que pasan; ésta prefiere lo inamovible y duradero; la una pule y cincela, investiga y ahonda en los organismos sociales influidos por el llamado medio ambiente; la otra esculpe las figuras de sus cuadros en la roca misma de los montes, al aire libre y a la luz del sol. La primera busca para fondo de sus creaciones el alifo artificioso de la ciudad, hechura de los hombres; la segunda la naturaleza, obra de Dios é inmutable y de todos los tiempos. Aquella se cuida y se paga más del dibujo, de las filigranas; ésta, del colorido. Por eso es más sencilla, y por ser así, menos interesante que la otra para la gran masa de lectores que respiran el mismo ambiente que el novelista que produce la de su gusto... aunque estirando un poco la materia y sin gran esfuerzo, esto del interés en las novelas (que no es siempre el placer estético) pudiera también dar motivo a otra larga serie de consideraciones que yo haría de muy buena gana, sin el temor de

(1) J. Sarda.

ANISETE ESTRANI PERFECCIONADO

DESTILADO A VAPOR

El mejor de los anises. — Aroma delicado. — Sabor delicioso. — Elaborado con alcohol etílico y azúcar puro de caña.

que tenga representación toda la prensa local y de nuevo usa de la palabra el señor Castañeda para preguntar qué se hacía, en el caso de que no aceptarían algunos y para las dos vacantes que hay por defunción, á lo cual contesta el presidente que prescindir de esos puestos.

Insiste nuevamente el señor Castañeda; interviene el señor Oñizola, confirmando lo dicho por el señor Baladrón, y dando por terminado el acto se levantó la sesión.

La llegada de Pereda Según anunciamos oportunamente, ayer en el tren correo llegó á esta ciudad el eminente novelista don José María de Pereda.

Acudieron á recibirle á la estación el Alcalde, señor González Treviño, el Gobernador militar, señor Rodríguez Ibañez, el secretario del Gobierno civil, los señores Quintanilla (don Simón y don José María), López Dóriga (don Ramón), casi todos los concejales y diputados provinciales, muchos amigos particulares del señor Pereda y numeroso público.

El señor Pereda, acompañado del Alcalde, se dirigió en el coche de éste á su casa, donde fue muy visitado durante la tarde por muchas personas.

Por la noche, á las ocho, la banda municipal comenzó á tocar frente á su casa, y cuando hubo terminado, el orfeón Santanderino cantó con exquisita afinación dos piezas de aires montañeses.

Los alrededores del palacio de Macho, donde habita el señor Pereda, estaban llenos de gente. A las diez, próximamente, terminó la velada.

Ayer, á las seis de la mañana, entró en este puerto el vapor correo Canadá, de la Compañía Transatlántica francesa.

Este magnífico buque salió de Colón el 22 de febrero y de Pointe á Pitre el 2 del actual y anoche á las siete llegó frente al Sardinero, donde esperó el día para entrar en el puerto.

Conducía al Canadá una pasajera, la señorita doña Luz Hevia, que desembarcó aquí, y 64 pasajeros de tránsito.

Ayer se cargó el vapor 4.637 sacos de cacao consignados á esta plaza, y á las nueve de la noche salió para Bayona y Huelva con 13.899 sacos de cacao y café consignados á aquellos puertos.

Según nos informan, el Canadá encontró en su trayecto en el mar un bote con un hombre a bordo, que se salvó á la deriva, y algunos otros recibieron heridas y fuertes contusiones.

Máquinas de vapor

La fabricación y el cansancio producidos por los gases en las enfermedades del pecho, desaparecen con las Pastillas MORELLÓ, Farmacia Hontanán y principales.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 25 céntimos ejemplar, y con gran rebaja tomando más de un tomo. El Catecismo de los Maquinistas y Fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Luján y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

Timbres eléctricos

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

R. CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACION, Concordia, 7, duplicado, se vacuna directamente de la ternera, de vaca, de cerdo y de caballo. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Soriano, 40. Blanca, 40.

FERNANDO SAINZ TRÁPAGA

Especialista en las enfermedades del estómago Alameda Primera, 22, 1.º

¡Pido la palabra!

El que quiera probar cosa buena que compre y coma las excelentes puras y sin rival mantecas y mantequillas, y los superiores quesos Pont L'Evéque Camembert y Cantabro de la fábrica La Tierruca (Valle de Iguña).

Representante en Santander: MANUEL LLATA, Rincón, 14.

Representante en Torrelavega: JUAN BAUTISTA SANCHEZ, Comercio, 14.

SE VENDEN MÁQUINAS

Puente, núm. 1, duplicado

ABILIO MARTÍNEZ

DE FOTOGRAFÍA

Se adjudican premios de 100 PESTAS

Restaurant EL CANTABRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Herrada Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho

TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Solomillo á la jardinera

CAFÉ OCCIDENTE

Comida para el 16 de marzo de 1897

COMIERTO 2 PESTAS

Sopas variadas.

Aquí se empanadas.

Menudos de gallina salteados.

Cordero asado.

Pan, vino y postre.

SERVICIO A LA CARTA

Dopé de ostras frescas

Manzanilla pasada "San León"

de los señores Argüeso, de Sanlúcar de Barrameda, y Ojén especial de la señora Viuda de Felices Hijos, del Puerto de Santa María.

REPRESENTANTE: VICENTE CORONA

SAN JOSÉ, 1

Más noticias telegráficas

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 15—6'15 n.

El alza de los valores.—Vapor correo En la Bolsa de París han tenido alza todos los valores, llegando el exterior español á 60'06.

Telegrafían de Puerto Rico que el trasatlántico San Agustín continúa su viaje á la Habana sin novedad.

Madrid 15—7'30 n.

Exposición en proyecto

Dicen de Sevilla que el industrial José Juliá ha presentado á la Sociedad Económica de Amigos del País un anteproyecto y los planos de una Exposición nacional que se celebraría en Sevilla el año 1899, estableciéndola en los terrenos contiguos al parque de la infanta María Luisa Fernanda.

El proyecto ha sido acogido con entusiasmo y dicha sociedad ha convocado á sesión extraordinaria.

La prensa encarece á los sevillanos la conveniencia de que coadyuven á la realización del proyecto.

Madrid 15—10'45 n.

El llamamiento de las reservas.—Ascenso

El Correo cree que el Gobierno ha consultado á las autoridades civiles y militares de provincias acerca del llamamiento de las reservas.

En breve será firmado el ascenso del general de brigada don Felipe Martínez á general de división.

La nueva moneda

Hoy ha sido el primer día de acuñación de las monedas de oro de cien pesetas. En la Casa de la Moneda hubo con este motivo extraordinaria concurrencia.

Los fusionistas

En el círculo liberal se han reunido los representantes de los comités de distrito del partido, con objeto de constituir el comité provincial.

Presidió el señor Aguilera.

No asistió á la reunión el señor Sagasta.

Cazatorpederos

Mañana será botado al agua en Glasgow el cazatorpedero Osado.

Conferencia.—Los veinte batallones

Esta tarde conferenciaron extensamente los señores Pidal y Azcárraga.

Según se dice, la conferencia ha sido motivada por un telegrama del Arzobispo de Manila al señor Pidal diciéndole que urge el envío de veinte batallones.

En los centros oficiales se negaba la existencia del telegrama.

No hay empréstito

El señor Navarro Reverter ha desmentido que se piense en un empréstito interior ni exterior.

Firma

La Reina ha firmado el nombramiento de Obispo auxiliar de Valladolid á favor del penitenciario de aquel cabildo, y una combinación de magistrados, motivada por incompatibilidades.

Los catalanistas.—Detenido

Algunos estudiantes han intentado en Barcelona hacer una manifestación de protesta contra la suspensión de un periódico catalanista.

Se ha podido conseguir que desistan de la manifestación, y se han limitado á lucir barreritas en los paseos y en los teatros.

Dícese que ha sido detenido el señor Prats Rivera, redactor del Mensaje al Rey de Grecia.

Extranjero

Madrid 15—6'15 n.

Proyecto rechazado.—Dimisión no admitida

Un despacho de Berlín dice que la comisión de Presupuestos de la Cámara ha rechazado por 16 votos contra 11 el proyecto de aumento de las fuerzas navales del imperio.

A consecuencia de esto el ministro de Marina ha presentado la dimisión, pero el Emperador se niega á aceptarla.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 16—2 m.

Las huelgas de Manresa

Continúa el cierre de fábricas en Manresa; se ha suspendido el trabajo en otras tres y mañana se cerrarán dos.

En Port Villumara ha cesado hoy otra fábrica de tejidos, propiedad de la señora viuda de Begordosa.

La mayoría de las huelguistas son mujeres y el conflicto se agrava por momentos.

Voto de confianza.—El bloqueo de Creta

La Cámara francesa dio un voto de confianza al Gobierno por 356 votos contra 143.

El bloqueo de Creta comenzará el miércoles.

Madrid 16—2'20 m.

La columna Jiménez Castellanos

Desde la Habana telegrafían á El Imparcial dando detalles de los combates sostenidos con los insurrectos por la columna Jiménez Castellanos.

Según éstos, desde que la columna salió de Puerto Príncipe fue tirotesada por el enemigo, y en su persecución, nuestras tropas llegaron hasta Unión de Damas, continuando á San José por no haber encontrado agua.

La línea de fuego del enemigo era muy extensa.

La artillería, con sus certeros disparos, protegió el avance de la infantería, hasta llegar al río, que se hallaba seco.

Reconocidos los pozos del potrero Aranjuez, vieron que estaban cegados, teniendo que continuar avanzando, siendo tirotesada siempre la columna hasta llegar al río Iglesias, donde acampó.

La columna llevaba impedimenta de heridos y Castellanos dispuso que se construyera un fuerte para dejarlos custodiados por 40 hombres.

El enemigo puso sitio al fuerte, atacándolo incesantemente durante los días 6 y 7, pero los soldados rechazaron á los rebeldes con bajas.

La columna acudió en auxilio de los sitiados, pudiendo establecer su campamento en San Jerónimo, siendo atacada por los rebeldes cuatro veces. La última vez se trabó un combate que duró dos horas.

Madrid 6—2'45 m.

Hundimiento.—Dos muertos y varios heridos

Telegrafían de Calatayud que en Bruvierca ha ocurrido un grave hundimiento en la casa del diputado provincial señor Liria, rico propietario de aquella comarca.

Murieron aplastados entre los escombros la suegra, la esposa y una hija del propietario y además resultaron gravemente heridos una hermana del señor Liria y varios criados.

La casualidad salvó al señor Liria y á su hijo, quienes momentos antes habían salido de su casa.

El pueblo de Bruvierca está consternado.

Un artículo de «El Imparcial»

El Imparcial publicará hoy un artículo contra los catalanistas y los vizcaínos diciendo que son gentes atávicas que desde tribu llegaron á nación y quieren ahora dar el salto atrás y volver á ser tribu, pero censura los rigores del Gobierno diciendo que son ilegales é innecesarios, porque sin suspender periódicos ni disolver sociedades se podía llevar á los locos á los tribunales.

Madrid 16—3 m.

Otro Mensaje de Mac-Kinley

Telegrafían de Washington que las Cámaras han reanudado hoy sus sesiones y que se leyó un nuevo Mensaje de Mac-Kinley en el cual sólo se habla de los déficits de los presupuestos y para conjurarlos propone la inmediata aplicación de la reforma arancelaria.

En el Mensaje no se menciona una sola vez á Cuba ni á España.

Contra los filibusteros

Madrid 16—3'15 m.

Según telegrama de Nueva York, los cacabillas Roloff y Castillo, procesados por filibusteros, fueron citados hoy ante el tribunal y no comparecieron, por cuyo motivo se les ha confiscado las fianzas que habían prestado para obtener la libertad provisional.

Otros dos filibusteros, Luis y Trujillo, que comparecieron, fueron declarados culpables y el tribunal les exige 8.500 pesos de fianza.

El vapor Mianu llegó á Cayo Hueso sin haber encontrado ningún buque filibustero en su derrota.

Madrid 16—3'25 m.

Sobre Imús.—La salud de las tropas

Telegrafían de Manila al Herald que han comenzado las operaciones de avance sobre Imús. Las tropas ocupan posiciones vecinas.

La columna de Salcedo ha llegado á Salitran por las lomas de San Nicolás. La columna quemó la casa-hacienda de Imús.

La salud de las tropas ha mejorado.

Madrid 16—4'30 m.—Urgente.

Encuentros.—De viaje.—Los partidos cubanos.

El Imparcial ha recibido un telegrama de la Habana diciendo que Godoy batió á una partida en Colmenar (Pinar del Río), matando á nueve. Nos hirieron tres y nos mataron uno.

En otros encuentros causamos al enemigo 43 muertos y tuvimos nosotros 3 muertos y 7 heridos.

La Lucha dice que Govin, secretario de los autonomistas, ha marchado á los Estados Unidos.

Respecto á la fusión de los partidos dice que los autonomistas creen que lo lógico sería que ingresasen los reformistas en el autonomismo.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns for location (Madrid, Paris), date (Día 13, Día 15), and various market values.

Bolsa de Bilbao

Table with columns for location (Bilbao), date (DÍA 15 DE MARZO), and various market values.

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS MÁS DE 900 PIANOS VENDIDOS POR DOTESIO SIN TENER NI UN RECLAMACIÓN CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCION

MAQUINARIA PARA ASERRAR Y TRABAJAR LA MADERA PIDEANSE CATALOGOS SCHOMBURG Y CABALLERO ALMACÉN DE MAQUINARIA MADRID, Sagasta, 36.—BILBAO, Gran Vía, 19

CONFITERIA DE VARONA REGALOS PARA EL DÍA DE SAN JOSÉ Gran surtido en tartas y ramilletes, uno de los obsequios más delicados para felicitación de días.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

ANUNCIOS LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22. Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todos clases.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cete y Marsella.

Incandescencia por el gas El Mechero Español. Gran intensidad de luz; 50 por 10 de economía en el consumo; no necesita encendedor especial ni de alcohol, puede encenderse con fosforos, lo mismo que otra luz cualquiera; utilizado para el alumbrado público por el Ayuntamiento de San Sebastián, y puede obtenerse una luz blanca y brillante ó rosa, según el deseo del consumidor.

GRAN CASA DE CONFECCIÓN de Teresa Escudero Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas. Completo surtido en lencería y mantelerías, colchas, encajes y bordados, vestidos y falducos para niños y toda clase de ropas blancas.

Ostras frescas Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gomez, Muelle 8, á 2, 3, 4, 6 y 7 reales docena.

Banco de Santander La Junta de Gobierno, en sesión de ayer acordó fijar el 4 por 100 anual para las operaciones de descuento, préstamo y otras de garantía y cuentas de crédito.

Almacén de vinos finos Manzaneras y Rioja á 32 reales cántara y Navarra á 28 reales. Se traspañan un establecimiento: informarán Peñañerba, 19, Santander.

ACADEMIA MERCANTIL Unica aquí establecida para profesores mercantiles Preparación para los próximos exámenes de junio de los signaturas del periciado y profesorado mercantil.

Anís Tierruca PIDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Don Modesto Martín ha trasladado su escritorio á la calle de San Francisco, núm. 3, 3.º

Se vende un landeau nuevo, con tranco ó sin él, una victoria y un sociable. Darán razón en esta Administración.

Boletín del día RELIGIOSO Santo de hoy: San Cirilo, San Agapito, San Julián y San Hilario.

MAREAS Pleamareas: 1'30 mañana y 1'52 tarde. Bajamareas: 7'49 mañana y 8'10 noche.

Despachados Vapor Canadá, de 7.092 ts., cap. Gefroy, de Pointe á Pitre con 228 sacos cacao á don J. F. Canales; 377 ídem ídem á don I. Castanedo; 100 ídem ídem á don Canuto Pascual; 458 ídem ídem á don Manuel Canales; 450 ídem ídem á don R. M. Rodrigo; 180 ídem ídem á don Antonio Fernández y compañía; 25 ídem ídem á don H. M. López; 245 ídem ídem á don S. M. Cabrero; 102 ídem ídem á don Antonio Gutiérrez; 44 ídem ídem á don D. H. Botín, y 1.010 ídem ídem para varios puntos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for Suscripción (Subscription), Anuncios (Advertisements), Esqueles de defunción (Funeral notices), and Puntos de suscripción (Subscription points).

NÚMERO SUELTO. 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO. 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO. 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO. 10 IDEM

SERVICIOS PÚBLICOS PROVINCIALES

Large table with four columns: Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Cantábrico, Ferrocarril á Marrón y Bilbao, and Ferrocarril entre Santander y Solares. Each column contains train schedules with columns for direction, regular numbers, and arrival/departure times.

VACUNA SUIZA (COW-POX) Farmacia del Doctor Hontañón. DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y CIA. COMPANYIA 3 Y 5. Y PLAZA DE LAS ESCUELAS.

GLICERINA FERUGINOSA. Reemplaza al Aceite de Hígado de Bacalao; el mejor reconstituyente y la preparación más eficaz para combatir el raquitismo.

Farmacia de M. Díez Solórzano. BLANCA, 40. Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4000 toneladas. Viajes rápidos directos a LA Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

LA NAVARRE capitán Mr. Duorot. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. Á bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse Terre, Saint Pierre, Fort de France, Trinidad, Cardipano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanailla. Saldrá de este puerto el 27 de marzo el vapor SAINT LAURENT capitán Mr. Gosselin.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presenta CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Frank de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

TONICO ORIENTAL. AUMENTA EL BRILLO DE VUESTROS CABELLOS. PERFUMADO. DELICADO AGUA FLORIDA. REFRESCANTE Y DURADERO. MURRAY & LANMAN.

GREMA CASALLACHS. Los inconvenientes y las molestias que el aceite de hígado de bacalao tenía para los enfermos, por lo repugnante é inigesto, han desaparecido con la célebre GREMA CASALLACHS. Única preparación con 75 por 100 de aceite puro hecho asimilable por la pancreatina y lacto-fosfatos de sabor grata.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos. aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Los vómitos, Acidias, Diarreas, Úlcera del estómago, Dispepsias y Catarras intestinales.

BRILLO-VERDAD del planchado, fino y terso, con el que blaquea y brilla como dada con barniz la ropa. Por estas cualidades y lo fácil de aplicar, lo pronto que se fija y lo muy económico (frasco para 100 camisas, 1'50 pesetas) compite y aventaja á todos los conocidos. Depósito general T. BEZANILLA SANTA CLARA, 8, FARMACIA DROGUERIA DE P. DEL MOLINO Compañía, 3 y 5.—Santander. En Bilbao: Barandiarán y C.ª, Artecalle, 38, drog.

FARMACIA DE BEZANILLA Santa Clara, 8.—Santander. Famosísimo Emplastro Americano. Gran supurativo y detergente, empleado con extraordinario resultado en la curación de granos, diviesos, gonorreos, pánizos, infartos escrofulosos y tu-ores varios. Botella, 75 centimos.

MAGNESIA AEREA ANTIBILIOSA. INVENTADA EN 1830 Y PERFECCIONADA EN 1840. POR EL Ldo. Juan José Márquez. Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mares en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestión, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general de todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del estómago é intestinos.

Vuelta al Mundo. EL LUNES SE PUBLICA. Recorrer sus ciudades, cuest. una fortuna. Todo esto, sin embargo, se puede hacer sólo por setenta céntimos, comprando el 6.º cuaderno de

lumbres eléctricos. PRECIOS POR INSTALACIONES. Campanillas con timbre niquelados, clase corriente. Centímetros 6 7 8 9. Id. con id. de metal ó niquelados, clase superior. Centímetros 8 7 8 9 10 11 12 14. Pesetas 3'75 4 4'50 5 5'25 5'75 6'25 7 8 8'50 9 10 11 12 14.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta. Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernádez. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santaña: don R. Meléndez.